מבחן לדוגמא 2
חלק א' – נקודת איזון

שאלה ראשונה

17 נקודות
להלן דו"ח רווח והפסד לשנת 2006 של חברה:

מכירות:





3,000,000

עלות המכירות:

חומרי גלם

(291,250)

עבודה ישירה

(280,000)

עלויות משתנות 

(400,000)

עלויות קבועות

(450,000)







(1,421,250)

רווח גולמי





1,578,750
הוצאות הנהלה וכלליות:

הוצאות הנהלה קבועות
(250,000)

עמלת מכירות משתנות
(225,000)

הוצאות שיווק משתנות
(210,000)

פחת

(243,500)







(928,500)

רווח לפני מס:





650,250
מס 36%:





(234,090)

רווח נקי:





416,160
נתונים נוספים:

ידוע שהחברה מכרה בשנת 2006 93,750 יחידות.

יש לזכור שאין קשר בין הסעיפים, במקרה הצורך יש לעגל תוצאות!

נדרש:

1. הצג דו"ח תמחירי לשנת 2006.
2. מצא נקודת איזון ביחידות ובש"ח.
3. בהנחה שהחברה צופה למכור 100,000 יחידות מהו מרווח הביטחון ומהו שיעור מרווח הביטחון?
4. החברה שוקלת להעסיק סוכן מכירות מיומן, במידה והחברה תעסיק עובד זה ההוצאות הקבועות של החברה יעלו ב – 30,000 ₪, התרומה ליחידה תעלה ב – 3%, מהו מספר היחידות המינימאלי שהחברה צריכה למכור על מנת שיהיה משתלם להעסיק את העובד החדש?
5. בהנחה שהחברה מעוניינת למכור את כמות היחידות שמכרה בנקודת איזון (אותה כמות שקיבלתם בסעיף 2), מה צריך להיות מחיר המכירה של המוצר במידה והמנכ"ל מעוניין להגדיל את הרווח הנקי של החברה ל – 500,000 ₪ וכן להגדיל את עמלת המכירה ב – 3 ₪.
שאלה שנייה
20 נקודות
חברת מייצרת 2 סוגים של מדפסות: לייזר ודיו.

להלן נתוני החברה לשנת 2006:

	
	לייזר
	דיו

	מספר יחידות צפויות למכירה
	100,000
	50,000

	פדיון צפוי
	1,000,000
	450,000

	עלויות ייצור משתנות
	חומרי גלם 
	377,000
	233,000

	
	עבודה ישירה 
	173,000
	117,000


ההוצאות הקבועות בחברה הן 107,625 ₪.

החברה הגיעה להסכם עם לקוחותיה שמוצריה ימכרו כסטים בלבד, כל סט כולל 3 מדפסות לייזר ו – 2 מדפסות דיו.

יש לזכור שאין קשר בין הסעיפים, במקרה הצורך יש לעגל תוצאות!

נדרש:

1. מהי נקודת האיזון ביחידות ובש"ח?

2. נניח וההוצאות הקבועות כוללות שכר מנהלים של 55,000 ₪, המנהלים מוכנים לוותר על מחצית משכרם הקבוע אם החברה תיתן להם את העמלות הבאות:
	מוצר
	עמלה

	מדפסת לייזר
	2.5 ₪ 

	מדפסת דיו
	1 ₪


באיזה מחזור מכירות תעדיף החברה את האלטרנטיבה החדשה?
3. בהנחה שהחברה מרוויחה 147,595 ₪ ידוע שמחזור המכירות הוא 700,000 ₪.
1. מהי דרגת המנוף התפעולי?

2. בהמשך לסעיף א', בהנחה שהחברה תגדיל את המכירות ב – 3% בכמה יגדלו רווחיה באחוזים ובמספר מוחלט (יש לענות תוך שימוש במנוף התפעולי).
4. (בהתעלם ממכירה בסלים) ידוע שלחברה המגבלות הבאות:
	מוצר
	מגבלת שיווק
	שעות ייצור ליחידה

	מדפסת לייזר
	200,000
	0.8

	מדפסת דיו
	250,000
	0.4


לחברה יש 180,000 שעות מכונה, החברה שוקלת לקנות מכונה נוספת בעלות של 300,000 ₪ האם כדאי לרכוש את המכונה? (המכונה החדשה בעלת 70,000 שעות מכונה).

חלק ב' – תמחיר הזמנה
שאלה שלישית

8 נקודות

חברה מייצרת מטבחים בעיצוב אישי, אחת ההזמנות בחודש יולי 2007 הייתה הזמנה 200, עבור 250 מוצרים.

במהלך חודש ינואר בוצעו העסקאות הבאות:

1. בתאריך ה – 1.7.07 הונפקו מהמחסן עבור הזמנה 200, 100 ק"ג מחומר מסוג א לפי 5 ₪ לק"ג.

2. בתאריך ה – 2.7.07 הונפקו מהמחסן עבור הזמנה 200, 150 ק"ג מחומר מסוג ב לפי 7 ₪ לק"ג.
3. בתאריך ה – 7.7.07 עבודה על הזמנה 200 במשך השבוע: 35 שעות לפי 100 ₪ לשעה.
4. בתאריך ה – 10.7.07 הונפקו חומרים עבור המחלקות השונות בסך של 1,080 ₪.
5. בתאריך ה – 11.7.07 הונפקו מהמחסן עבור הזמנה 200, 325 ק"ג מחומר מסוג ג לפי 6 ₪ לק"ג.

6. בתאריך ה – 12.7.07 עבודה על הזמנה 200 במשך השבוע: 52 שעות לפי 85 ₪ לשעה.
7. בתאריך ה – 14.7.07 הוחזרו למחסן 53 ק"ג מחומר מסוג ג מכיוון שלא עמדו בדרישות ההזמנה.
8. בתאריך ה – 17.7.07 הונפקו מהמחסן עבור הזמנה 200, 200 ק"ג מחומר מסוג א לפי 4.5 ₪ לק"ג.
9. בתאריך ה – 22.7.07 עבודה על הזמנה 200 במשך השבוע: 30 שעות לפי 105 ₪ לשעה.

10. בתאריך ה – 22.7.07 הושלם הייצור של הזמנה 200.
11. עלויות עקיפות מועמסות לפי 5 ₪ לשעת עבודה ישירה.
12. ההזמנה נמכרה ללקוחות בעלות + 40%.
נדרש:

1. לחשב סך עלויות להזמנה 200.

2. מהי העלות ליחידה בהזמנה 200?
3. הצג את הרווח הגולמי שנוצר לחברה מהזמנה 200 בדו"ח רווח והפסד.
שאלה רביעית
10 נקודות

חברת מחשבים מתכנתת תוכנות לפי הזמנות של לקוחות, להלן נתונים של החברה לחודש מרץ 2007:

1. בתחילת חודש מרץ כלל המלאי הזמנה מספר 20 בסך של 100,000 ₪ והזמנה 21 בסך של 230,000 ₪.

2. במהלך החודש התקבלו 2 הזמנות נוספות: 22 ו – 23.
3. במהלך החודש החברה רכשה ברגים ומתכות (חומרי גלם) בסך של 700,000 ₪.
4. להלן חומרי הגלם שהונפקו לפי הזמנות:
	הזמנה
	ח"ג בש"ח

	20
	180,000

	21
	220,500

	22
	163,000

	23
	110,000


5. מספר שעות העבודה הישירה להזמנות הן כדלקמן:
	הזמנה
	שעות עבודה בכל מחלקה
	עלות לשעה

	
	תכנות
	בדיקת באגים
	שיפורים
	

	20
	50
	10
	15
	500

	21
	43
	8
	7
	400

	22
	62
	12
	5
	350

	23
	25
	3
	1
	750


6. עלויות העבודה הבלתי ישירה הן 25,000 ₪.
7. עלויות עקיפות שונות הן 14,000 ₪.
8. עלויות הפחת על הציוד הינן 25,080 ₪.
9. עלויות החשמל והביטוח על המכונות עמד על 24,000 ₪.
10. העלויות העקיפות בפברואר יועמסו על ההזמנות באופן פרופורציונאלי לשכר עבודה ישיר.
11. הזמנות 20 ו – 21 הושלמו במהלך החודש ונשלחו ללקוחות מחיר ההזמנה נקבע לפי עלות + 50%.
נדרש:

1. הצג מלאי סגירה שעדיין בביצוע לסוף מרץ.

2. חשב את הרווח עבור ההזמנות שהושלמו.
חלק ג' – תמחיר תהליך

שאלה חמישית

20 נקודות
חברה מסוימת עוסקת בייצור בגדים איכותיים. 

הבגדים מיוצרים בפס ייצור, ומתומחרים בשיטת תמחיר תהליך, החומרים ושאר עלויות הייצור מושקעים בבגדים במהלך הייצור בייצור שוטף. 

בנקודה שבה הושקעו בכל הבגדים 75% מהחומרים ו – 70% מההמרה נעשית לבגדים ביקורת איכות. הבגדים התקינים ממשיכים הלאה על פס הייצור והבגדים אשר לא עוברים את ביקורת האיכות נזרקים לפח, שיעור הפחת הנורמאלי הוא 5%.
להלן הנתונים של החברה לגבי המלאי בתהליך לחודש יוני 2007:

1. בגדים אשר נמצאים בתחילת החודש על פס היצור: קיימים 11,000 בגדים אשר הושלמו 70% מבחינת חומרים ו – 60% מבחינת המרה.

2. במהלך החודש הוכנסו לייצור 17,000 בגדים.
3. החברה השלימה במהלך החודש את ייצורם של 15,000 בגדים אשר הועברו למחסן תוצרת גמורה.
4. מלאי הסגירה כלל בגדים אשר הושלמו 80% חומרים ו – 75% המרה.
5. עלויות:

	
	חומרים 
	המרה

	מלאי פתיחה
	170,000
	117,845

	הוכנסו לייצור
	107,750
	103,555


נדרש:

1. ערוך טבלה יחידות שוות ערך והצג את ערכו של המלאי בתהליך ואת השווי של הבגדים  שהושלמו והועברו, במידה והחברה מנהלת את המלאי בשיטת הממוצע הנע (מלאי הסגירה כלל 10,000 בגדים).
2. מהו הסכום המועבר לדו"ח רווח והפסד?

שאלה שישית
15 נקודות
חברה מסוימת עוסקת בייצור קלסרים. 

הקלסרים מיוצרים בפס ייצור, ומתומחרים בשיטת תמחיר תהליך, החומרים ושאר עלויות הייצור מושקעים בקלסרים במהלך הייצור בייצור שוטף. 

להלן הנתונים של החברה לגבי המלאי בתהליך לחודש אוגוסט 2007:

1. קלסרים אשר נמצאים בתחילת החודש על פס היצור: קיימים 20,000 קלסרים אשר הושלמו 90% מבחינת חומרים ו – 80% מבחינת המרה.

2. במהלך החודש הוכנסו לייצור 30,300 קלסרים.
3. עקב תקלה במכונה החברה השלימה במהלך החודש את ייצורם של 15,000 קלסרים אשר הועברו למחסן תוצרת גמורה.
4. מלאי הסגירה כלל קלסרים אשר הושלמו 30% חומרים ו – 25% המרה.
5. עלויות:

	
	חומרים 
	המרה

	מלאי פתיחה
	270,000
	208,000

	הוכנסו לייצור
	106,260
	93,900


נדרש:

ערוך טבלה יחידות שוות ערך והצג את ערכו של המלאי בתהליך ואת השווי של הקלסרים שהושלמו והועברו, במידה והחברה מנהלת את המלאי בשיטת F.I.F.O.
חלק ד' – מוצרים משותפים

שאלה שביעית

10 נקודות
חברה מייצרת מוצרים שונים.

להלן האפשרויות שעומדות בפני החברה: 

לרשות החברה עומדים 2,000 ק"ג פירות וירקות אורגנים שניתן לעבד:

1. בעלות של 70,000 ₪ החברה יכולה ליצור שני מוצרים:
1. סלט פירות ביחס של 45%.

2. ירקות עם חומרים משמרים ביחס של 55%.

2. בתמורה ל –45,000 ₪ ניתן להפוך את הסלט פירות למחית פירות.
3. בעלות של 55,000 ₪ ניתן להפוך את הירקות עם החומרים משמרים לסלט מוכן בסלסילות ביחס של 3/4 מזון מגוון לטבעונים ביחס של 1/4.
להלן מחירי המוצרים השונים בשוק (מחיר לק"ג):

	פירות וירקות אורגנים
	50 ₪ 

	סלט פירות
	35 ₪ 

	ירקות עם חומרים משמרים
	40 ₪ 

	מחית פירות
	45 ₪ 

	סלט מוכן בסלסילות
	55 ₪ 

	מזון מגוון לטבעונים
	75 ₪ 


נדרש:

כמה יחידות של כל מוצר תייצר החברה?

בהצלחה
